

## 自民党内角力激烈 总裁选举或成混战

安倍要力挺她  
当首位女首相?

在菅义伟突然宣布不寻求连任后,谁会成为下一任自民党总裁,进而成为日本新首相,引发外界高度关注。日本自民党总裁选举将于17日公示,29日投票,各派系之间的角力日趋白热化。目前,岸田文雄、高市早苗、河野太郎等多名党内人士都已表示参选意向。

群雄逐鹿的大戏已然拉开,继任者花落谁家悬念高挂。分析人士认为,日本第100任首相的名头听上去固然光鲜,可不管谁当选,面对的仍旧是个烂摊子。



■高市早苗  
曾多次参拜靖国神社

## 竞争日趋白热化

菅义伟毫无预兆地黯然退场,使自民党内多人对空缺的总裁之位蠢蠢欲动。

除了之前已经表态出马参与竞选的前外相、自民党前政务调查会长岸田文雄和前总务大臣高市早苗,行政改革担当大臣河野太郎和自民党代理干事长野田圣子3日宣布有意参与角逐,前防卫大臣、自民党前干事长石破茂和自民党政调会长下村博文也有问鼎意向。

■岸田文雄与支持者握手

本版图

在党内竞争日趋白热化的情况下,谁最有可能脱颖而出?上海市日本学会名誉会长、上海国际问题研究院研究员吴寄南预测,一场令人眼花缭乱的混战即将在日本政坛上演。

在自民党内声望颇高、有着丰富政治经验的岸田文雄是本次竞选的热门人物,相较于其他人有着较为鲜明的政治主张。此前他就曾作出自民党议员应以73岁为上限,自民党领导人一年一届、最多连任三届,以及解决新冠患者床位短缺问题的“医疗难民归零”计划等竞选承诺。

64岁的岸田文雄颇受党内人士青睐。“尽管身处自民党第五大派系岸田派,但第一第二大派系细田派和麻生派都有议员倾向于他,他的赢面好像大一些。”吴寄南分析,“岸田的弱点是在民众中声望不高,每次民调总是落在后头,但这也不是决定因素。”

此外,日媒4日透露,菅义伟向周围人士表示支持河野太郎的意向。相比于岸田文雄,58岁的河野太郎的性格要张扬很多。他在推特上拥有约235万粉丝,特别是拥有大批年轻粉丝,因而民众声望颇高。不过,他协调能力较差、处事欠缺稳重,也是其弱点也较明显。

“陪跑”过四次总裁选举、屡败屡战的石破茂同样是高人气选手。他3

日公开表示,如果条件和环境合适,他可以作好担任首相的准备。

“作为‘老运动员’,石破茂虽有民望,但在党内还是缺少志同道合者。”吴寄南指出,“他是石破派的前领袖,石破派只有17名国会议员,而自民党总裁候选人必须有20名自民党议员联名推荐。”

此外,在得知菅义伟退选的消息后,本欲放弃竞选的下村博文似乎也“杀”了回来。67岁的他资格最老,虽然出身细田派,人气却有所欠缺。

## 女选手引发关注

本次总裁选举还引发日本是否会首位女首相的猜测,有意参选的前总务大臣高市早苗与前首相安倍晋三交往甚笃。日媒4日报道,安倍有意支持高市早苗。

60岁的高市早苗毕业于日本政治家的摇篮“松下政经塾”,1993年当选众议员,正式踏入政坛。早在20年前她就野心外露,曾在《21世纪日本的繁荣谱》一书中表露出“要做日本第一位女首相”的志向。

高市早苗给人留下快人快语、善于交际的印象,但政治观点偏右,不仅多次参拜靖国神社,还屡次对中国恶语相向。

另一参选的女性是自民党代理干事长野田圣子。1987年,年近26岁的野田圣子当选岐阜县议会议员,这个最年轻议员纪录保持了很长时间。1998年,37岁的她出任小渊惠三内阁邮政大臣,成为战后日本最年轻的内阁成员。外界分析认为,对于屡屡打破日本政坛纪录的野田圣子来说,亲和力是她的杀手锏。

除上述六人外,或许还会有人加入角逐,不排除第一轮选举中没人过半数、由得票前二的候选人进行第二轮选举的可能性。

## 安倍在幕后操盘

一直以来,日本自民党总裁选举背后都暗藏派阀之争,此次也不例外。

目前来看,态度早早表明的岸田文雄获得第一第二大派系细田派和麻生派部分议员支持,在党内派系中占据有利地位。属于麻生派的河野太郎尽管向麻生太郎表达了参选意向,得到的却是一个暧昧的回应,不过派系内的年

轻议员大多看好他。石破茂尽管党内势力欠缺,但有消息说自民党干事长二阶俊博可能将手中的筹码押在他身上。另有消息称,安倍希望推动细田派支持高市早苗,使她成为“最大黑马”。

“自民党第一大派系细田派拥有96个议员,政治资源颇多的二阶俊博率领的二阶派也有举足轻重的分量。”业内人士认为,细田派和二阶派的动向尤其值得关注。

在日本政坛再生变局之时,安倍晋三也重回公众视线。“真的很优秀地完成了工作,对于这位继任者我非常感激。”安倍3日这样评价菅义伟。

“菅义伟的退选与自民党大佬拒绝支持他不无关系,尤其是安倍在背后玩了很多小动作。”吴寄南认为安倍心中另有所属,“在安倍执政时的一系列丑闻尚未清算之时,他本人出山可能性不大,但不排除他会成为力挺高市早苗上位的关键操盘手。”

可以预见的是,安倍未来将接掌细田派,是日本政坛一个不可低估的重要角色。

## 面对“高难度作业”

无论最后谁胜出,这位继任者面对的依然是前任留下的“高难度作业”,日本一些固有局面也很难在短期内打破。一是以日美同盟为基石、对美国“一边倒”的外交态势不会马上发生转变;二是日本经济、科技停滞不前甚至持续滑坡的趋势也不会有所改观。

不过,新首相上任也有可能给日本带来一些变化。

首先是部分控制疫情。眼下日本疫情严峻,不仅累计确诊病例数超过150万,还出现了一床难求的医疗资源短缺问题。新内阁上任后,管控疫情是当务之急,再加上疫苗接种比例上升,疫情蔓延势头有望在一定程度上得到控制。

其次是微调政治生态。在即将举行的众议院选举中,如果自民党与在野党的议席对比有较大改变,日本政坛可能出现较为正常的制衡局面,安倍长期执政遗留的一些积弊也有可能得到某种程度的清理。

“如若不然,日本政局或将动荡,重现‘一年一相’的乱象。”吴寄南说。王若弦



■河野太郎  
拥有大批年轻粉丝

## 欧盟高级代表谈阿富汗乱局教训

## 西方价值观溃败 民主不能够输出

新华社布鲁塞尔9月3日电 欧盟外交与安全政策高级代表博雷利3日表示,总结阿富汗乱局以及西方其他类似干预行动,可以得出一个教训,即“民主不能够输出”。

据欧盟对外行动署新闻公报,博雷利当天出席在斯洛文尼亚举行的欧盟外长非正式会议,在会前回答记者有关阿富汗问题提问时还表示,“阿富汗乱局”不仅是一次军事

溃败,也是西方价值观的溃败”。

博雷利说,在被迫随同美国撤出阿富汗后,欧盟需要重新认识阿富汗所在地区的新格局,要同阿富汗周边国家密切合作。同时,欧盟各国需要协调政策,同阿富汗塔利班即将建立的新政府进行“有条件的接触”。

博雷利会后说,欧盟各国已授权欧盟对外行动署协调同阿富汗新政府的联络,如果

安全条件允许,欧盟各国将在阿富汗设立联合代表处,代表处将继续帮助滞留阿富汗的欧盟国家公民和有撤离需求的人员离开阿富汗。

博雷利2日出席在斯洛文尼亚举行的欧盟防长非正式会议后表示,欧盟应该从阿富汗局势中吸取教训,谋求联合自强,提高战略自主权。

## 部分从阿富汗赴美人员或与恐怖组织有关

本报特稿 美国媒体报道,消息人士3日透露,出于安全考虑,美国打算将两名阿富汗难民送往科索沃接受进一步调查,但这并不意味着他们一定会构成恐怖威胁。

美国全国广播公司援引知情人士消息报道,截至3日,从阿富汗撤离的3万多人中约有1万人需进行额外审查,其中约100人因可能与塔利班或恐怖组织有联系而被标记。这100人中有2人引起高度关注,需

进行进一步审查。

消息人士表示,美国的行为是出于谨慎,一个人被标记并不意味着他们是恐怖分子或构成威胁。即将被送至科索沃的两人,是因为他们个人资料中的某些内容,如姓名、背景、手机号等引起足够的担忧。

“很多人行动非常迅速,情报部门一直在努力对其中是否有人构成威胁进行评估。”一名美国高级官员说,“有些审查是在

海外进行,有些是在国内进行,我们不会允许那些可能有负面信息的人进入社区。”

这些撤离人员要么在喀布尔机场等待飞机时接受审查,要么在飞往美国前在第三国接受审查,包括卡塔尔、巴林、科威特、意大利、西班牙、德国等。

美国国土安全部长马约卡斯表示,一些被列入恐怖观察名单的撤离人员将被禁止进入美国。(王若弦)

新西兰总理宣布  
从严修订反恐法

新华社上午电 新西兰最大城市奥克兰一家超市3日发生持刀行凶案,造成7人受伤。总理阿德恩4日宣布,将从严修订反恐法律,弥补漏洞。

“我承诺,一旦议会复会,我们将完成这项工作……尽快通过法律,最迟不晚于月底。”阿德恩4日在新闻发布会上说。

新西兰正在推动修改反恐法,以便将谋划和准备恐怖袭击列为犯罪。此前有批评意见指出,现行反恐法存在漏洞,尚未付诸行动的袭击策划者可以自由活动。

一名男子3日进入奥克兰一家超市,拿起一件在售刀具捅伤多人,警方开枪将他当场击毙。阿德恩在新闻发布会上称,这起袭击事件是针对平民的“独狼式恐怖袭击”。

行凶者2011年从斯里兰卡来到新西兰,是情报部门长期监控的极端主义者,2017年和2018年两次被捕,今年7月获释,在社区接受监视。新西兰警察总长科斯特说,由于缺乏法律依据,警方无法在袭击前拘留该男子。

事发超市所属集团、新西兰本土连锁超市“倒计时”4日宣布已将刀剪下架,其他连锁超市也已下架锋利刀具。